

**USA si už priznávajú:
s RF a ČR môžeme prehrať**

**Ako sa EP díva na
velebenie fašizmu a nacizmu?**

1. svetová pár slovami

BOJOVNÍK



DVOJTÝŽDENNÍK ANTIFAŠISTOV

Ročník LXIII 29. 11. 2018 Cena 0,70 € (0,44 € pre predplatiteľov)

24

Naša anketa

Na aký osobný alebo kolektívny protifašistický čin ste toho roku najviac hrdý?

Václav Homišan, predseda ObIV SZPB, Stará Ľubovňa: – Veľmi som hrdý na novo odhalené pomníky a pamätníky, ktoré boli v Slovenskej republike odhalené hrdinom protifašistického odboja, SNP a aj hrdinom 1. svetovej vojny.

Nech ich pamiatka žije celé generácie!

Jozef Pupala, predseda ZO SZPB arm. gen. L. Svobodu, Čierny Potok: – Na úspešnosť KVAPKY SNP, ktorú naša ZO SZPB zorganizovala už po 13-krát a napriek dovolenkovému obdobiu sa jej zúčastnilo vyše 30 ľudí ochotných darovať krv. Prišli darcovia z Hurbanova, Senca a dokonca daroval krv aj tajomník Veľvyslanectva RF v SR N. S. Ryžov. Takže sme po mnohých rokoch, kedy nám darovali krv darcovia z Poľska, získali ďalšie slovanské zastúpenie.

Jozef Ťažký, člen ObIV SZPB, Banská Bystrica: – Verejne sa angažujem, som zásadný odporca fašizmu, neofašizmu, ideológie nadradenosti.

Pre mňa je tento postoj prirodzenou súčasťou života. Vyrástol som v prostredí a s ľuďmi, ktorí neváhali svoje presvedčenie obhájiť a postaviť sa zaň. Moje postoje v súčasnosti, už dlhšie charakterizuje výrok Máhátma Ghándiho: Politika bez morálky je čistým fašizmom.

Pre mňa táto anketa nemá zmysel. Nemám sa čím pochváliť.

Jozef Petráš, predseda ObIV SZPB, Trnava: – Za najväčší úspech považujem zorganizovanie petície za zachovanie Pamätníka osloboditeľov na pôvodnom, dôstojnom mieste.

Verím, že staronový primátor a nové mestské zastupiteľstvo pochopia argumenty, že jeho zrútenie, alebo poškodenie na pôvodnom, dôstojnom mieste nehrozí.

Miroslav Brdo, predseda ZO SZPB, Bošáca: – Najviac hrdý som na to, že sa nám po minuloročnej obnove pamätníka vojakom Červenej armády, na miestnom cintoríne v Novej Bošáci, podarilo v tomto roku úplne obnoviť pamätník Červenej armády v osade Grúň.

Obnova bola realizovaná zásluhou financovania veľvyslanectvom RF v SR, aktivity a iniciatívy starostu obce, ZO SZPB a aktívneho prispenia dobrovoľníkov. Náhrobník postavili miestni občania v roku 1946, pamätná tabuľa bola osadená v roku 1970 a posledná oprava bola vykonaná pri príležitosti 60. výročia oslobodenia.

Názory respondentov sa nemusia zhodovať s názorom redakcie a vydavateľa.

Perlička

Ktorí ľudia sú najzávistlivejší?

Experti z USA analyzovali výsledky dotazníkov niekoľkých stovák ľudí a zistili, že najviac zo všetkých závidia mladí ľudia. Objektmi ich závisť sú spravidla rovesníci alebo o rok-dva mladší. Búrliu emociálnu reakciu u nich najčastejšie vyvolávajú nemateriálne statky, také ako cestovanie alebo pevné rodinné vzťahy. Je zaujímavé, že závisť je najčastejšie nasmerovaná na predstaviteľov svojho pohlavia. Môžu to byť aj príbuzní alebo blízki priatelia. Holandskí vedci zistili, že na sociálnych sieťach sa závisť najčastejšie prejavuje u tých, ktorí predvádzajú cestovateľské fotografie. U ľudí so zníženým sebavedomím sa závisť môže stať aj príčinou depresii.

Podľa vm.ru, 7. 11. 2018

„Konflikty nepoznajú hraníc, zajtra môžu prísť až k nám“



Pomník slávnostne odhalili (zľava) plk. v.v. L. Kolenčík, primátor J. Blcháč, náčelník generálneho štábu OS SR genpor. Daniel Zmeko, brigádny generál J. Ilanovský a minister P. Gajdoš.

V tesnej blízkosti pamätníka a hrobov vojakov 1. čs. armádneho zboru v ZSSR na Háji Nicovó v L. Mikuláši bol vo štvrtok 22. novembra 2018, za účasti posledného príslušníka 2. čs. paradesantnej brigády v ZSSR brigádneho generála Jána Ilanovského, odhalený „pomník obetiam zahraničných operácií, mierových a pozorovateľských misií“.

Tieto slová moderátora M. Minára každého okamžite zorientovali, ktorým skupinám novodobých slovenských vojnových veteránov je pomník určený.

Vystúpenia ministra obrany Petra Gajdoša a veliteľa prvého nášho práporu v medzinárodnej misii plk. Ľubomíra Kolenčíka boli plné piety, ale aj hrdosti.

Minister povedal, že ukončené životy 58 našich novodobých veteránov budú „nahľadávať naše svedomie a trýzniť nás už naveky! No rovnako si všetci budeme pamätať, že ak niekto prišiel o život pri plnení úloh v zahraničí, bolo tomu tak preto, lebo mu nebol ľahostajný osud ľudí, ktorí musia vynaložiť enormné

úsilie na to, aby mali zachované najzákladnejšie právo, ktorým je právo na život.“ Ďalej dodal, že „zlo, regio-

nálne konflikty, nepoznajú hraníc. Dnes sužujú opačnú krajinu sveta, zajtra môžu

(Pokračovanie na str. 3)



Na odhalení pomníka bola prítomná aj delegácia SZPB. Zľava: podpredseda ÚR SZPB Juraj Drotár, predseda SZPB Pavol Sečkář a podpredseda ÚR SZPB Igor Čombor.

USA a Ukrajina nepodporili rezolúciu OSN proti veleniu nacizmu

Tretí (sociálny, humanitárny a kultúrny) výbor VZ OSN prijal 15. 11. 2018 návrh rezolúcie proti veleniu nacizmu. Podporilo ho 130 štátov, proti boli tentoraz len dva štáty, USA a Ukrajina. Zdržalo sa 51 štátov, vrátane SR.

Predstavielka USA oznámila, že „nacizmus – je náš najhorší nepriateľ“ a že „americkí vojaci prelievali krv v boji s ním na cudzej zemi“. A vyzvala ostatné štáty hlasovať proti tejto rezolúcii, pretože USA ju považujú za „politicky kontroverznú“. Navyše uviedla, že rezolúcia navrhuje „trestať za slobodu slova“.

Ukrajinský predstaviteľ rovnako, len inými slovami, zopakoval podstatu amerického vyjadrenia, dodajúc, že autori rezolúcie (čo je 39 štátov) manipulujú s historickými faktami.

Podstata rezolúcie

Predstaviteľ ruského MZV G. Lukjancev uviedol, že v dokumente sa nehovorí o dozvukoch minulosti, ale o súčasných prejavocho rasizmu, ktoré sa stali výzvou pre celé medzinárodné spoločenstvo. Vysvetlil, že vo svete dnes badať znovuzrodenie skupín a strán,

ktoré sa prikrývajú slovami o slobode na vyjadrenie názoru, v skutočnosti však propagujú rasistické a extrémistické idey. Dodal, že dnešné extrémistické zoskupenia čerpajú inšpiráciu v ideológii a praxi štátov, s ktorými počas 2. sv. vojny bojovala antihitlerovská koalícia.

Na záver vyhlásil, že podpora zločineckej logike velenia nacizmu spôsobila, že v Európe máme dnes generáciu, ktorá nepozná pravdu o najstrašnejšej vojne v dejinách.

Má to logiku?

Lajčákoveci na pôde VZ OSN ešte nikdy nepodporili vystúpenia našich ústavných činiteľov, s ktorými sa tí stavajú pred národ na Deň víťazstva nad fašizmom, na Výročie SNP i na Deň hrdinov KDO.

Aká schizofrénia to panuje na našom MZV? Nebodaj im vadia práve tieto slová a myšlienky z rezolúcie VZ OSN?

• VZ OSN vyjadruje hlbokú obavu zo zvyšovania počtu postov, ktoré obsadzujú predstavitelia extrémistických strán rasistického alebo xenofóbneho charakteru v rade národných a miestnych parlamentov.

• VZ OSN osobitne zdôrazňuje, že štáty by mali zakázať akúkoľvek glorifikáciu nacistického režimu, jeho spojencov a organizácií, ktoré sú s nimi spojené. Podtrhuje dôležitosť postavenia sa akýmkoľvek oslavám nacistickej organizácie SS a všetkých jej súčastí, vrátane Waffen SS.

• VZ OSN taktiež vyjadruje znepokojenie zo stále častejšieho zneuctovovania pamätníkov postavených na počesť tých, ktorí bojovali proti nacizmu v rokoch 2. sv. vojny.

Povedzme si otvorene, kto sa otvorene nepostaví zločinom a potenciálnym zločinom fašizmu, ten ich zločiny neskrývane pozýva do svojho i nášho priestoru.

V. Mikunda

s využitím ruskej tlače (web mzv.sk o tom neinformuje)

Na zamyslenie:

Keď sa štátnik podvolí zákonu, potom sa mu nikto neopováži protivíť.

Peter I. Veľký

ISSN 03223-2018



9 770323 201002

24

Budúcnosť židovských cintorínov je otázna

Po holokauste zostalo na celom Slovensku mnoho pietnych miest, ktoré nemajú majiteľov, ani stálych správcov.

Typickým príkladom je na východnom Slovensku mesto Dobšiná, kam prví Židia prišli okolo roku 1850, keďže pri sčítaní ľudu v roku 1857 sa k tejto národnosti prihlásilo šesť osôb. Židovská menšina v Dobšinej sa následne v priebehu desaťročí rozrastala a to až na 250 osôb a bolo preto pochopiteľné, že si zriadila aj pietny priestor na pochovávanie zosnulých.

Židia v Dobšinej si vybudovali aj synagógu, v roku 1903 už bola plne funkčná. Krátko po 2. sv. vojne bola zničená a ako uvádza Eva Šmelková z Pamiatkového úradu v Rožňave: „Vzťahy s majoritným obyvateľstvom sa zhoršili v období slovenského štátu, po radikálnych protižidovských opatreniach. Židov zbavili základných občianskych a ľudských práv a vylúčili ich z hospodárskeho života. Do vyhladzovacích táborov deportovali asi 80 % židovského obyvateľstva. Po preru-

šení deportácií ostalo v Dobšinej len šesť rodín, dočasne chránených výnimkami. Po oslobodení sa do mesta vrátilo len niekoľko Židov. V roku 1948 ich tu bývalo len 27 a viacerí z nich sa po roku 1949 vysťahovali do Izraela a iných štátov.“

Jedinou spomienkou na židovskú menšinu v Dobšinej zostalo iba pietne miesto – cintorín, ktorý je dnes využívaný, žiaľ, zväčša iba asociálnymi skupinami. Vandalizmus v podobe pováľaných a zdevastovaných náhrobných kameňov, z ktorých mnohé vážia aj 300 kilogramov, vidieť ako pripomienku vyčinenia skupín, ktoré na cintorín putujú za „zábavou“. Mnohí obyvatelia, ktorí sa na židovský cintorín pozerajú aj z pamiatkového hľadiska, sa pýtajú, čo s ním bude ďalej, keďže na cintoríne sa nevykonáva žiadna rozsiahlejšia údržba. Oslovili sme Ústredný zväz židovských náboženských obcí v SR (UZZNO),

za ktorý nám poskytol stanovisko hovorca, Michal Szatmáry: „Mnohé židovské cintoríny aj budovy po celej republike sú v neutešenom stave. Aj tie, ktoré patria mestám a obciam, ale aj mnohé tie, ktoré sú pod správou židovských obcí. Kvôli holokaustu drvivá väčšina pochovaných nemá príbuzných, ktorí by sa o hroby starali a pravidelne navštevovali. Mestá tiež zrejme nemajú financie nazvyš a opravy židovských budov a cintorínov nepatria medzi ich priority. Peniaze na ich opravu nemá ani židovská komunita. Našťastie sa nájdu entuziasti, ktorí svojpomocne pomáhajú. Napríklad o židovský cintorín v Hlohovci sa stará Vlastivedné múzeum, v Banskej Štiavnici občianske združenie. Synagógy v Trnave, Lučenci, Žiline, Štupave a ďalšie sa opravili a dnes slúžia ako kultúrne inštitúcie. Všetko je o ľuďoch a vôli“, dodal v závere hovorca UZZNO.

Oslovili sme aj Podnik služieb mesta Dobšiná, ktorý má v správe pohrebiská na území mesta Dobšiná. „Z UZZNO nás nik nekontaktoval a aj keď sa jedná o pohrebisko, nie je však oficiálne a za hrobové miesta nik neplatí. Z tohto titulu sa oň nemôžeme adekvátne postarať, či ho úplne zveľadiť a práve UZZNO, ktorý má pôsobnosť aj na našom území, by sa mal o svoje pohrebiská postarať formou projektov, či grantov. Nemôžeme podľa platnej legislatívy ani investovať do majetku, ktorý nepatrí mestu. Aj napriek tomu ale zabezpečujeme základnú údržbu tohto pohrebiska formou kosenia okolia hrobových miest,“ povedal konateľ PSMD, Milan Lukáč



To, či sa židovské cintoríny, či už v Dobšinej, ale aj iných mestách s podobným osudom naďalej zachovávajú je nateraz otázne.

Spomienka na „slovenský holokaust“ v Čiernom Potoku

Dňa 2. 11. 2018 si ZO SZPB armádneho generála Ludvíka Svobodu v Čiernom Potoku v spolupráci s obecným zastupiteľstvom pripomenula odľechenie pätnástich spoluobčanov slovenskej národnosti z okolitých osád do koncentračného tábora nyillasiovskými fašistami (4. 11. 1944), z ktorých 12-ti zahynuli v koncentračnom tábore Flossenbürg.

Ich hlavným obvinením zo strany nyillasiovcov bolo, že hoci stáli vonku pred rímskokatolíckym kostolom v Hodejove, nezložili si počas spievania maďarskej hymny klobúky. Zatykanie sa konalo tak, že v nasledujúcich dňoch vodil maďarských fašistov po osadách, kde bývali Slováci, „ctený“ notár a práve ten ukazoval, kto si klobúk z hlavy nesiaľ. „Vinníka“ nyillasiovcí hneď aj zatkli.

Po trojdňovom väznení vo Feleinciach – dnes Jesenské, ich odviezli spolu s ďalšími uväznenými z okolitých obcí do Štúrova, kde ich odovzdali gestapu a odtiaľ ich odtransportovali najskôr do zberného koncentračného tábora Dachau a odtiaľ do Flossenbürgu. Tu 12-tich na jar 1945 popravili.

Všetky tieto podrobnosti spomenul v príhovore predseda tunajšej základnej organizácie SZPB Jozef Pupala. Okrem toho sa venoval aj okolnostiam vzniku Československa v roku 1918.

Zaujímavosťou tohto zhromaždenia boli otázky prítomných, napríklad aj tá, že prečo má naša ZO SZPB prídomek po armádnom generálovi Ludvíkovi Svobodovi?

Predseda Jozef Pupala to vysvetlil tak, že mladí slovenskí muži, aby sa vyhli narukovaniu do Horthyho armády, niektorí ušli ilegálne na Slovensko. Avšak po ťažení Slovenskej republiky po boku Nemcov proti ZSSR, sa i tak dostali na východný front. Mnohí z nich však odmietli bojovať proti slovanským bratom a tak prebiehali k partizánom (vid' kpt. J. Nálepka), alebo k Červenej armáde. Tí boli postupne zaraďovaní do budúceho sa 1. čs. armádneho zboru v ZSSR, ktorému velil práve plk. Ludvík Svoboda.

Medzi najznámejších rodákov patrí Juraj Lakota (L. Svoboda ho opakovane spomína aj vo svojej knihe Z Buzuluku do Prahy alebo mechanik čs. stíhacieho pluku František Hriň, spojár Július Patúš, Václav Fajčík, Ján Fajšík...). Po

oslobodení tohto územia narukovali a so zborom sa zúčastnili bojov v Liptove, na Považí Ondrej Kurek, Jozef Sebiň, Štefan Jelcha, Ladislav Vilhan.

Spomienky na „slovenský holokaust“ sa zúčastnili aj niektorí potomkovia obetí fašizmu, napr. Štefan Kapec (odvliekli mu otca) s dcérou, synom a vnukom, Ján Becher s manželkou, Ostrihoňovci, Patúšovci...

Za hostí pietne zhromaždenie pozdravila Viera Feješová, predsedníčka ZO SZPB v Rimavskom Brezove s manželom Júliusom.

Záver spomienky patril neformálnym rozhovorom pri guľáši. Medzi iným tu zaznelo, že do budúca by bolo dobré, ak by sa tejto spomienky na tunajší „holokaust Slovákov“ zúčastnilo viac potomkov. Radi by sme, napríklad privítali pozostalých po J. Kulichovi a J. Mikušovi, ktorí sa našich stretnutí zatiaľ nezúčastnili.

Naopak, o členstvo v našej protifašistickej organizácii požiadala v obci Alžbeta Golianová vyd. Nociarová, čím sme dosiahli aj so svojimi rodákmi 59 členov. A pritom obec Čierny Potok má 164 obyvateľov.

VČS v Lehote pod Vtáčnikom

Už samotná účasť predsedu SZPB P. Sečkára, tajomníka ÚR SZPB V. Longauera a predsedu ObIV výboru SZPB v Prievidzi Jána Žiaka naznačovala, že schôdza bude niečím výnimočná.



Aj bola. V obradnej miestnosti obecného úradu boli 29. 10. 2018 trom členom ZO SZPB starostovi Jánovi Čipovovi, Elene Balaškovej a Jánovi Dudášovi udeľené vyznamenania za zásluhy a aktivity na prospech rozvoja zväzovej činnosti nielen v obci, ale i v regióne Hornej Nitry.

Po správe výboru v diskusii vystúpil aj P. Sečkár, ktorý hovoril predovšetkým o tom, aké sú problémy zväzu so zabezpečovaním finančných prostriedkov na úspešný chod oblastných výborov a základných organizácií, na podporu ich aktivít, ale i o tom, ako by aj obce a mestá mali byť nápomocné pri ich činnosti. Zameral sa aj na aktivity, ktoré zväz bude predkladať na rokovaní zjazdu SZPB v roku 2019.

Rastislav Beniška

Výročné rokovanie v Detve

Členovia 207 člennej ZO SZPB si zhodnotili svoju činnosť a určili úlohy na budúci rok. Za oblastný výbor SZPB zo Zvolena sa schôdze zúčastnili predsedníčka revíznej komisie Viera Nociarová a príručník Detvy Ján Šufliarský.

V správe bola pozitívne hodnotená systematická a kvalitná práca výboru, ktorý sa stretal nielen podľa plánu, ale aj operatívne. Za ostatné obdobie veľkou stratou pre našu základnú i oblastnú organizáciu bolo náhle úmrtie nášho i oblastného predsedu Dušana Šablaturu. Práve vtedy výbor ukázal svoju silu a súdržnosť a dokázal bezo zvyšku naplniť plánované úlohy a ciele.

Okrem pravidelných akcií v spolupráci s mestom – oslavy oslobodenia mesta, Dňa víťazstva nad fašizmom, Výročia SNP, sme zorganizovali dve veľké a dôležité akcie. Okresné kolo vedomostnej súťaže pre žiakov základných a stredných škôl a našu najväčšiu akciu celoslovenského charakteru, 74. výročie Partizánskej prehladky v Detve. Obe podujatia sa vydarili a zároveň preverili akcieschopnosť a kvality nášho výboru.

V tomto roku sme uzatvorili zmluvu o spolupráci so ZO SZPB Veľký Folkmár a v budúcom roku chceme rozšíriť naše aktivity i zorganizovaním tematického zjazdu k našim priateľom i do okolia. Pravidlom sa stali stretnutia s našimi jubilantmi (v tomto roku sme ich mali 45) a tiež so sponzormi, ktorí nám pomáhajú či už finančne, alebo materiálne.

Keďže s prácou všetkých členov výboru vládne spokojnosť, rozhodli sme sa ísť cestou rozšírenia počtu členov výboru na 14, čím dôjde k čiastočnému omladeniu výboru i k zvýšeniu jeho akcieschopnosti.

V budúcom období chceme viac pozornosti venovať zvýšeniu odberateľov časopisu Bojovník, s ktorého úrovňou vládne spokojnosť.

Tiež sme odhlasovali v uznesení odporúčanie, aby XVII. zjazd SZPB zvolil za predsedu SZPB Pavla Sečkára, v ktorom vidíme záruku zachovania súčasného smerovania nášho Zväzu.

Novozvolený výbor zvolil do funkcie predsedu Júliusa Feješá.

– JF – (Pre Bojovník bez nároku na honorár)

1. svetová pár slovami

Prvá svetová vojna sa stala aktom sebazničenia starej Európy, úžasnou traumou pre európske sebavedomie. Efekt hrôzy od nej bol natoľko veľký, že o dvadsať rokov, keď bolo treba ukázať silu na zastavenie Hitlera, západní politici pri národnom odobrení dali prednosť jednému ústupku za druhým – len, aby neobratným gestom nevyvolali nový masaker.



Táto trauma tresla po západnom sebavedomí aj inak: politika ústupkov mocnosti, obvinenej z revizionizmu a úkladov na piliere svetového poriadku, nech by boli jej požiadavky aj stokrát opodstatnené a odôvodnené, sú vopred prekliate a líder tejto mocnosti, bez ohľadu na osobné kvality, bude vždy porovnávaný s Hitlerom.

* * *

Európa bola na začiatku 1. sv. vojny lídrom prakticky vo všet-

kom. Od bytových podmienok po výzbroj. Jej budúcnosť vyzerala bezoblačná: takmer celý svet bol rozdelený medzi veľkými európskymi mocnosťami, do partie ktorých sa zasnuli aj mladé Spojené štáty a mladší partner V. Británie Japonsko.

V samotnej Európe už od francúzsko-pruskej vojny nebolo počuť rachot diel, osvietení Európania sa vyhýbali bojom jedného s druhým pred-

pokladajúc, že kolónií sa ujde všetkým.

* * *

Neušlo sa! Rýchlo sa industrializované Nemecko prišlo neskoro k rozdeleniu sveta a bolo nútené brať všetko, čo zle leží.

Európsky pokoj bol klamný. Rastúca moc Berlína znepokojovala Londýn, ktorý v Nemcoch videl budúcich súperov boja o svetové líderstvo, Francúzsko len čakalo, aby si prinavrátilo Alsasko-Lotrinsko.

Európa sa rozdelila na dva znepriatelené tábory: Dohodu a Trojspolok. Ich protirečenia rástli každým rokom a vojna sa stávala čoraz pravdepodobnejšou. Štáty sa urýchlene vyzbrojovali a optimisti presvedčivo vysvetľovali: nič sa neudeje, veď hospodárstva európskych štátov sú tak tesno prepletené, že nikto sa nepodujme škodiť si sám sebe.

* * *

Európa ležala v ruinách, 17,5 milióna vojakov padlo alebo sa stali nezvestnými, vyše 18 miliónov bolo ranených. Na epidémie hneď po vojne zomrelo ďalších takmer 42 miliónov ľudí, čo bolo 2,8 % obyvateľstva planéty.

Podľa ria.ru, 11. 11. 2018



Čo pripomenul historik Macronovi?

Vyhlasenie francúzskeho prezidenta, ktorý pár dní pred pripomenutím si konca Veľkej vojny označil Rusko za „hrozbu“, odporuje duchu týchto spomienok, povedal francúzsky historik Edouard Husson. Podľa neho to bol práve ruský ľud, ktorý dvakrát zachránil Francúzsko.

V článku pre denník Atlantico politický historik E. Husson označil vyhlásenie E. Macrona zo 6. 11. 2018 vo Verdune za „paradoxné“. „Neochránime Európanov pokiaľ sa nerozhodneme mať ozajstnú európsku armádu proti Rusku, ktoré je na našich hraniciach a ktoré ukázalo, že môže byť pre nás hrozbou,“ vyhlásil francúzsky prezident.

Podľa Hussona pripomienky Macrona „absolútne odporujú duchu tohto pripomínania si“ konca prvej svetovej vojny. Uviedol, že Francúzsko ďakuje za svoju existenciu ruskému ľudu, pretože „bez hrdinského boja a obrovských strát cárskej armády na jeseň v roku 1914 by nemecká armáda

mala dostatok oddielov, aby sa vrátila na západ a rozdrvila našu armádu“.

Päť miliónov úmrtí, civilných i vojenských, počas prvej svetovej vojny. 27 miliónov úmrtí, civilných i vojenských, medzi rokmi 1941 a 1945. To je prejav úcty zaplatenej cárskou ríšou a Sovietskym zväzom pri obrane slobody v Európe,“ povedal.

Edouard Husson sa domnieva, že slová francúzskeho prezidenta sú o to prekvapivejšie, lebo ich vyslovil niekoľko dní pred návštevou Vladimíra Putina vo Francúzsku. „Nech sú rozhorčenia voči Rusku a jeho vláde akékoľvek, nenastal čas na zanechanie sporov alebo na pripomenutie si toho, čo nás



Edouard Husson

zblíži?“ Opýtal sa a navyše uviedol, že európska bezpečnosť nemôže byť „protiruská“.

„Ako môžeme seriózne uvažovať o vyrovnaní sa Európy s Áziou bez dohody s Ruskom? Ako môžeme v roku 2018 tvrdiť, že budeme tvrdo bojovať proti islamizmu a jeho milíciám bez úzkej spolupráce s Moskvou?“

Podľa svobodnenoviny.eu, 12. 11. 2018

Viete, že...?

...lídrom v poškodení pamätníkov sovietskych vojakov – osloboditeľov je Poľsko?

Za prvý polrok 2018 bolo na území nášho severného suseda zaznamenaných 33 vandalských činov (z toho 26 demontáží pamätníkov, päť v Česku a jeden v NSR). Celkovo bolo vo východoeurópskych štátoch v rovnakom období spáchaných 39 takýchto činov.

■

...Spojené štáty americké, ktoré si počas vojny niekoľkonásobne zvýšili svoj vojenský potenciál, už ku koncu vojny nazerali na ZSSR ako na hlavného protivníka, ktorého treba na základe vojnového plánu rozdeliť na okupačné zóny?

Na Západnú, Ukrajinsko-kaukazskú, Západosibírsku, Uraloturkestanskú a Východosibírsko-ďalekovýchodnú zónu.

Pod egidou USA boli založené vojenské základne (v tom čase vyše 100, dnes okolo tisíc), ktoré umožňovali bombardovať územie ZSSR do Uralu.

■

...existujú aj témy „Neznámeho Norimbergu“? Ktoré nebolo želateľné, aby boli otvorené?

Dnes sa už vie o činnosti Komisie sovietskych predstaviteľov medzinárodného vojnového tribunálu na čele s námestníkom ministra zahraničia ZSSR A. Vyšinským. Práve táto komisia prišla do Londýna prehlád tzv. neželaných otázok, ktorými by sa proces nemal zaoberať.

Vyšinskij k takýmto otázkam zaradil predovšetkým vzťahy ZSSR a Nemecka po uzavretí Versailleského mieru; tajný dodatok k sovietsko-nemeckej zmluve o nenapadnutí z roku 1939 (na súde zase sovietska strana nehovorila o Mníchovskom diktáte z roku 1938); návšteva Molotova Berlína v roku 1940.

Ďalšou zatvorenou témou bola katynská poprava poľských dôstojníkov, mnohé cesty Ribbentropa do Moskvy, smrť pomocníka sovietskeho žalobcu 38-ročného N. D. Zorja, sovietsko-nemecká dohoda o výmene nemeckého obyvateľstva Litvy, Lotyšska a Estónska s Nemeckom, otázka prieplovov, rozdelenie Balkánu na sféry vplyvu medzi veľkými mocnosťami...

■

...že príchod nacistov k moci v Nemecku bol výsledkom intrigy, ktorá im nemusela vyjsť?

V roku 1932 Hitler trikrát skúšal svoje sily vo všeobecných voľbách a zakaždým ho ale výsledok neuspokojil. Najlepší výsledok nacisti dosiahli vo voľbách do Bundestagu v júli 1932 keď získali 37 % hlasov. Pri prezidentských voľbách v novembri 1932 získali už o percento menej – 36 % voličských hlasov a pri opakovaných voľbách, tiež v novembri 1932 to bolo len 33 % hlasov voličov. Ich podpora v národe jednoznačne klesala.

Usilujúc sa o moc za každú cenu, Hitler staval na tých, ktorí už moc mali. Nacistický vodca si získal spojencov v osobe pravicového konzervatívneho politika Franza von Papena, ktorý stál na čele kabinetu od 1. 6. 1932.

Nacista a konzervatívec uzavreli tajnú dohodu o tom, že Hitler sa stane kancelárom a von Papen jeho zástupcom. Stačilo len dohodnúť sa s prezidentom Nemecka Hindenburgom, od ktorého záviseli menovania vlády. Von Papenovi sa to podarilo a 30. 1. 1933 sa Adolf Hitler stal nemeckým kancelárom. Pritom nebol považovaný za najsilnejšiu, ale za figúru závislú na cudzej vôli.

Protivníkov nacistov potom jednoducho postavili mimo zákon: 14. 7. 1933 v Nemecku zakázali všetky strany, okrem NSDAP. Potrestaní tým boli dokonca aj spojenci hitlerovcov.

Za týchto podmienok bolo rozohrané finále historickej drámy. Nech aj formálne, no Hitler potreboval voľby do Bundestagu. Voľby sa konali 12. 11. 1933, pričom vôbec neboli tajné, ba naopak, boli otvorené: každý mohol vidieť iných ako hlasujú.

Paradoxne, no intriga sa aj tak zachovala. Členovia SD (Sicherheitsdienst) lovili a zastrášovali opozičníkov, ktorých podozrievali z pokusov vhadzovať do urien neplatné a znehodnotené volebné lístky. Napriek tomu sa ich predsa len dostalo do urien tri milióny. Tak vyjadrili svoju vôľu ľudia, ktorí si neželali vo svojom štáte nacizmus.

■

... príslušníci 1. čs. armádneho zboru v ZSSR si oslobodili vyše 450 miest a dedín Československa?

Avšak pripomínajúc si dejiny československého vojska, sfomovaného na území ZSSR, si však nemôžeme nespomenúť ani to, že boje, ktorými jeho príslušníci prešli na území Ukrajiny, Poľska a Československa, si vyžiadali 3 942 mŕtvych a nezvestných a 11 173 ranených našich vojakov.

Zo súhrnného počtu strát takmer 93 percent predstavujú straty 1. československého armádneho zboru pri oslobodzovaní Československa, počas ktorého jeho jednotky oslobodili vyše 450 dedín a miest.

A. Mikundová

- **Bacúch:** Mária Pravotiaková 90 rokov.
- **Banská Bystrica – Radvaň:** Štefánia Janošková 85 a Emília Chalachánová 83 rokov.
- **Banská Bystrica – Stred:** PaedDr. Matej Kán 86 rokov.
- **Belá – Dulice:** Ján Brna 70, Ivan Bliska 70, Anna Badínová 50 a Jaroslav Zigo 65 rokov.
- **Bernolákovo:** Terézia Feketová 84 rokov.
- **Bratislava 15:** Otília Havlíčková 92 rokov.
- **Bratislava 24:** Ing. Štefan Homola 92 rokov.
- **Čaňa:** Jolana Kováčová 84 rokov.
- **Čierny Potok:** Alžbeta Pupalová 20 a Ing. Alžbeta Pupalová 60 rokov.
- **Hanušovce nad Topľou:** Štefan Straka 65 rokov.
- **Harmanec:** Ladislav Uvira 65 rokov.
- **Horná Mičiná:** Vlasta Sedliaková 65 rokov.
- **Hrachovo:** Alexander Šurgota 40 rokov.
- **Jarabina:** Peter Argalaš 35 rokov.
- **Jasenie:** Ing. Miroslav Cibula 85 a Ing. Ján Chamko 82 rokov.
- **Kremnica:** Dagmar Klobošická 89 rokov.
- **Lehota pod Vtáčnikom:** Ján Dudáš 70 rokov.
- **Lipany:** Michal Šlosár 96 rokov.
- **Melčice-Lieskové:** Želmíra Staňáková 80 rokov.
- **Nový Svet:** Mária Podhorský 55 rokov.
- **Pohorelá:** Jozef Polák 82, Mária Puťošová 75, Jozef Tlučák 60 a Rudolf Pokoš 50 rokov.
- **Prešov:** Ján Olejár 70 rokov.
- **Rajec:** Olga Imrišková 80 rokov.
- **Revúca – Generála Viesta:** Ján Pašiak 75, Zuzana Sýčová 75 a Hilda Puterová 55 rokov.
- **Sliach:** Mgr. Anna Sováková 75 rokov.
- **Spíšská Nová Ves:** Rozália Maršáľková 92 rokov.
- **Stará Ľubovňa:** Mikuláš Benko 70 rokov.
- **Šaľa:** Mgr. Juraj Lásik 80 rokov.
- **Špania Dolina:** Blažena Knopová 87 a Mikuláš Rýs 70 rokov.
- **Tlmače:** Dušan Hladký 65 rokov.
- **Trenčín 2:** Júlia Munková 88 a Jozefína Brlejšová 99 rokov.
- **Žiar nad Hronom:** Emília Detková 91, Marie Zilová 89, Alexander Daniš 75, Jozef Fule 70 rokov.

Jubilantom srdečne blahoželáme.

Navždy sme sa rozlúčili

- **Banská Bystrica – Tr. SNP:** s 89-ročnou Darinou Pardupovou.
- **Donovaly:** s 87-ročným Miroslavom Mydlom.
- **Pohorelá:** so 74-ročným Karolom Šulejom.
- **Vráble:** so 78-ročnou MUDr. Mariannou Klukovou.
- **Zlaté Moravce:** s 96-ročnou Zuzanou Meliškovou.

Čeť ich nehynúcej pamiatke!

Najmladší z rodu Feckovcov

V pondelok, 12. novembra 2018 sa v plnom pracovnom nasadení dožil prekrásneho životného jubilea 80-tich rokov predseda ZO SZPB v Brusnici Jozef Fecko. Ako ináč, jubileum svojho života, nie hocijakého, ale plne nabitého energiou, činorodosťou a elánom, oslávil v rámci výročnej členskej schôdze svojej „materskej“ základnej organizácie.

V roku 1938 sa Osif (tak mu hovoria) narodil do mnohopočetnej rodiny, bolo ich 11 súrodencov. Otec, mama i starší súrodenci, ako to už na východe bolo zvykom, sa živili poľnohospodárstvom. Aj najmenší Jožko už trojročný musel pásť husi a ako šesťročný „postúpil“. Pásol kravy a nezvykle veľké množstvo kôz.

Starší súrodenci sa rozutekali po svete a tam ich pristihli aj vojnové udalosti. Jeden z bratov sa zapojil do SNP a bol v boji zajatý. Pri všetkom mal to šťastie, že „prežil“ niekoľko koncentrákov a nakoniec sa ubiedený a vychudnutý vrátil k svojim. Nielen brat, ale celá rodina sa zapojila do protifašistického odboja, či už s pomocou partizánom alebo černoarmejcom.

V tejto súvislosti si Jozef Fecko spomenul na príhodu, ako sa vracali z „vyhnanky“ – evakuácie. Už bol zimný čas, brehy rieky namrzli, tanky sa šmýkali a nemohli sa dostať na strmý breh. A tu evakuanti, ktorí zachránili len málo majetku, ako na povel, bez vyzvania, pokryli breh plachtami, látkami, jednoducho akýmkoľvek plátnom a tanky s červenou hviezdičkou pokračovali v prenasledovaní fašistov. Im ostalo len to čo mali na sebe, ale nik neľutoval, keď mohol pomôcť tam, kde bolo najviac treba.

V súvislosti s vyčítaním fašistov nám oslávenec spomenul dve príhody. V blízkosti frontu boli obyvatelia nútení kopať zákopy pre brániace sa nacistické vojská. Ako áno, ako nie, nemeckému dôstojníkovi sa znepáčila práca chlapov aj chlapcov a tak ich dal nastúpiť a začal zostavovať popravčiu čatu. Schylovalo sa k obrovskej tragédii, oveľa väčšej ako v Tokajíku, lebo pred hlavňami pušiek a samopalov stálo okolo sto chlapov aj chlapcov, medzi nimi aj náš Osif. Už sa čakalo len na rozkaz k paľbe, keď ťažký sovietsky delostrelecký granát zasiahol

neďaleký post protiletadlovej batérie a rozmetal ju na franforce. Nemci sa rozutekali a „bolo po poprave“.

Druhý raz hrozila smrť jemu samému. Ako zvedavý šarvanec „bojoval“ osobne proti fašistom – kradol Nemcom cigarety. Ale dovtedy sa chodil s džbánom po vodu... Prichytil ho dôstojník. A ten len, že zastrelit' a zastrelit', už vytiahol z puzdra pištoľ a...

Celú situáciu spozorovala Osifova mamka a zasiahla. Pribehla k Nemcovi, vylepila mu facku a nastavila svoju hrud', „ak chceš strieľať, na tu máš lepší terč, ale syna si nedám!“

Zahanbený dôstojník skryl pištoľ a odišiel. Asi sa v ňom pohli ešte zvyšky svedomia. Tak materinská láska, odvaha a obetavosť zvíťazila. (Dokázal by to dnes gender rodič jedna či gender rodič dva?).

Po vojne sa súrodenci znova rozbehli do sveta, aby hladné krky nezaťažovali rodinu. Len najmladší ostal na gazdovstve. Chcel študovať, no namiesto toho musel tvrdo pracovať. Aj on sa ale vzbúril. Nechal koňa s pluhom na poli a ušiel do školy, kde už bol predtým prijatý a už dva týždne bežal školský rok. Doma ho hľadali a nakoniec zistili kde je, otec aj prišiel za ním, ale nakoniec pochopil, že keby ho, takého útleho, nútil lopotiť na poli, len by mu ublížil. Nechal ho teda študovať, sám podpísal prihlášku do JRD, lebo vedel, že spoločne sa pracuje ľahšie a bez driny.

Jozef vyštudoval za učiteľa a bol ním celý plodný život. Deťom odovzdával nielen naučené vedomosti, ale aj skúsenosti z práce na poli, či príbehy z protifašistického odboja. Prihlásil sa do SZPB a po presťahovaní sa do Brusnice pomohol založiť základnú organizáciu SZPB a zakrátko sa stal jej predsedom.

Ani tu neprestal „vymýšľať“ nové veci. Spolu so ZO SZPB vo Vyšnej Olšave, vedenou Petrom Kasardom a starostami obcí Brusnica, Kolbovce, Brez-



nica a Jakušovce vybudovali pamätník prvej obeti banderovcov na Slovensku, Michalovi Potomovi. Pravidelne organizujú besedy s veteránmi na školách v Kolbovcich, Havaji, Vyšnej Olšave.

Jeho aktivity sa odrazili aj v pláne práce ZO SZPB, obsahujúcom mnoho akcií nielen pre dospelých, členov SZPB, ale hlavne pre deti, aby nezabúdali na tých, ktorí nás oslobodili, ktorí obetovali svoje zdravie a neraz svoj mladý život za našu slobodu. A hlavne im vždy objasňuje nezmazateľný rozhodujúci podiel ZSSR na porážke fašizmu a obrovské hrdinstvo i obeť Rusov, Bielorusov, Ukrajincov, ale i Slovákov a Čechov v boji proti spoločnému nepriateľovi, fašizmu a nacizmu.

Za svoju aktívnu a zodpovednú prácu v prospech spoločnosti, školstva a obce, aj za rozvíjanie odkazu národnoslobodzovacieho boja, SNP a boja proti fašizmu, bol Jozef Fecko Ústrednou radou SZPB ocenený Medailou M. R. Štefánika II. stupňa.

Milý Jožko, blahoželáme ti a ďakujeme ti za tvoju aktívnu, podnetnú a činorodú prácu a prajeme ti do ďalších rokov hlavne dobré zdravie, rodinnú pohodu, podporu a vždy dobrých ľudí – priateľov v tvojom okolí.

Ján Uhrík, podpredseda Obľv SZPB Svidník

Vyznamenanie za vernosť

Ústredná rada SZPB udelila vyznamenanie „Za vernosť“ kpt. v zálohe Karolovi Štaudingerovi, priamemu účastníkovi Slovenského národného povstania a oslobodzujúcich bojov na Slovensku v rokoch 1944 až 1945, pri príležitosti jeho 90-tich narodenín.

Karol Štaudinger – člen ZO SZPB Banská Bystrica Stred sa narodil 22. novembra 1928 v obci Vyhne. Jeho otec v čase Slovenského národného povstania opravoval bojovú techniku pre partizánov. Bol majstrom v továrni Pohronské strojárne a zlievarne a k ilegálnej činnosti viedol aj syna Karola. V čase povstania vyrobili ilegálne v nemeckých dielňach na opravu bojovej techniky po nociach obrnené pancierové auto, tank s názvom Hron.

Po vypuknutí povstania sa Karol prihlásil do partizánskeho oddielu Jegorov v obci Hiadel', z ktorého neskôr vznikla 1. československá partizánska brigáda Stalin.



Bol zaradený do výcvikového strediska Stroganov, ktoré pôsobilo v Turci.

Po rozbití ich oddielu sa hlásil na Ba-

lážoch do spojenej partizánskej brigády Smrť fašizmu, ktorá podnikala bojové a deštruktívne akcie v Španej Doline, Príboji a v Slovenskej Lúpeči. Po oslobodení obce Baláže sa brigáda stiahla do obce Bystrá, kde už boli dislokované jednotky oslobodzujúcej Červenej armády.

Tesne pred oslobodením sa vrátil do Pohronských strojární a zlievarní. Svoju profesionálnu pracovnú kariéru zakončil v Stavoinveste Banská Bystrica.

Karol Štaudinger vykonával funkciu predsedu ZO SZPB so sídlom na Huštáku v Banskej Bystrici. Je nositeľom vyznamenaní udelených Ústrednou radou SZPB, MO SR a RF: medailí Milana Rastislava Štefánika I., II. a III. stupňa, medaile za účasť v boji proti fašizmu a za oslobodenie vlasti, 50 rokov víťazstva vo Veľkej vlasteneckej vojne, Medaile k 60. výročiu ukončenia 2. sv. vojny, Medaile k 70. výročiu ukončenia 2. sv. vojny a Medaile Georgija Konstantinoviča Žukova.

Peter Baroš, člen ZO SZPB B. Bystrica Stred



Dni Vianoc v Inchebe

TRADIČNÉ A ORIGINALNE DARČEKY PRE KAŽDÉHO

30. 11. - 19. 12.

1. vianočný víkend

HRatislava
1. - 2. 12.

Všetky vianočné víkendy

Handmade
víkendy

Po preukázaní sa členským preukazom SZPB máte vstup
bezplatne na výstavy, ktoré organizuje Incheba, a.s.

